

遥想廉州雁湖

作者：周家干 来源：北海日报

廉州古城自汉至今已有 2000 多年的悠久历史，名胜古迹众多，湖泊星罗棋布，为古城增添绮丽色彩。廉州古城内外的湖泊和水塘大小约 20 多处。这些湖泊和水塘的形成：一是天然湖泊，二是河流断流，三是挖土筑城时形成。廉州最著名的湖泊是东坡湖，也称碧波湖，因由三个湖相连而成，又称“三支塘”。北宋元符三年（公元 1100 年）北宋大文学家苏东坡从儋耳获赦，量移廉州时，廉州知州刘几仲、士人邓拟等人招待苏东坡下榻廉州碧波湖畔的清乐轩，湖因人而负盛名。其次是廉州城北约两里处的雁湖，因湖泊经常有成群大雁栖宿过冬故名雁湖，也称雁池。《合浦县志·輿地志》云：“雁池城北二里，其水环绕，雁常宿此。”

雁湖位于城北约两里处瓦窑坡亚髻沟南，是南流江最东一条支流断流后形成的湖泊。雁湖长约 600 米，宽约 150 米，最深处为 3 米，湖中有 3 亩左右面积的沙洲。湖中鱼虾成群，春夏之间荷芰满湖，四周树木苍翠，秋天湖畔芦花如雪。湖畔有多种不知名的水鸟栖宿繁衍。每年秋天，均有成群大雁从北方飞来这里过冬，当时雁湖成为大雁的天堂。乡人认为大雁是吉祥之物，大雁降临乃輿地之福，因此群众对大雁保护有加，不准任何人伤害大雁，更不允许任何人在雁湖周围狩猎。大雁在湖畔孵出小雁后，春天便带着小雁飞回北方，年复一年，从不间断。

每当秋高气爽时节，廉州群众经常到雁湖观赏大雁，享受自然界的静谧安详。清光绪年间，廉州士绅在雁湖中建六柱单檐亭一座，红柱绿瓦，飞檐翘角，周有回廊，岸至亭有曲桥相通，古朴庄重。亭中两联，其一为：“四面亭雁，看绿水碧天，芦花竞秀；二分秋色，正黄金遍野，祥雁来。”其二：“千古湖泊荡秋色，

万里碧空秋雁来。”雁湖西边一里处是南流江最东一条支流廉州江上游，每当潮汐高涨，帆樯乘潮而上，钟湾江两岸帆樯林立。湖之东约两里有接龙巷和五星亭，湖之南有还珠亭和汉孟尝衣冠冢及三廉古刹东山寺。

雁湖为清代廉州八景之一。清代卜宪义有《大廉杂吟·雁湖》诗，其一：“雁湖有雁下汀洲，海角潮声日夜流。秋净长天浑一色，帆樯高出碧云头。”其二：

“雁湖秋声别有天，碧波云彩共相连。群雁归巢景色好，满空飞旋景色艳。”卜宪义生动地描写了当时雁湖的自然景色。可惜沧海桑田，而今城北之雁湖，已成为稻田和水塘，昔日的大雁如今已无踪影。